

解锁文化社区建设幸福密码

善国贾苑社区文化生根 善治花开

善国贾苑社区深植滕州“善文化”沃土，以“以文化人、以文聚力、以文促治”为指引，将“善”基因注入治理全程，通过“和善+”品牌打造与多元创新，走出文化引领的共治共享新路。

精筑“善空间”：小角落释放服务大能量。社区精筑“善空

间”，9000平方米城南嘉园·邻里中心涵盖“善家”“善医”“善商”“善教”“善养”“五善”服务空间，“墨子书院·崇善书院”构建“辩事堂”“载行堂”“博文堂”“三堂共治”场景。同时联动多方资源盘活闲置场地，引入新华园书店分店入驻，形成“15分钟社区文化生活圈”，让不起眼

的小角落成为服务居民的大平台。

扩宽“共治圈”：多元力量凝聚治理合力。依托地处经济开发区周边的区位优势，社区搭建“党组织+驻区单位+企业+物业+居民”多元共治平台，组建58人文化主理人队伍与五支“善治”志愿服务队，以“专业+志愿”模

式打破治理壁垒，不断扩宽社区“朋友圈”，让更多力量参与基层治理，凝聚强大共治合力。

创新“文化IP”：全龄活动激活善文化基因。深耕传统文化创新，社区通过“136工作法”将古代“君子六艺”转化为“书、匠、戏、舞、乐、健”六大文化品牌，推出“多多成长营”“非遗体验”

“多多读书荟”等全龄活动。以居民需求为导向，通过征集意见、招募志愿者共建，让群众从“旁观者”变为“主人翁”；引进优质资源开设心理健康教育、创业课堂、企业家讲堂、电商直播等实用课程，形成“人人参与、人人共享”的善治新图景。
(张慧)

清华园社区深耕孝善文化 打造全龄共融的文化社区样板



清华园社区以孝道传承为根脉、文化浸润为路径，创新构建“童蒙养正、青壮承责、银龄乐享、资源供给”四阶孝善体系，打造全年龄段参与、全场景浸润的“墨子书院·孝善书院”，为社区文化建设注入温暖动能。

融景于“孝”：空间里藏满文化温度。联动党群服务中心与新时代文明实践站，构建“孝心亭+

孝文化长廊+二十四孝景观小品”的孝善场景矩阵，让孝善元素抬头可见、触手可及。配套老年活动室、图书阅览室、未成年人活动室，叠加“幸福食堂”定制化助餐服务，实现“文化阵地+便民服务”深度融合，让居民在日常生活中感受孝善文化的浸润与滋养。

多元育“孝”：全龄活动激活

社区活力。精准对接需求打造“老年大学”，开设书法、太极、戏曲等课程；培育“艺韵清华”非遗工坊、“绘梦逐光”等品牌，常态化开展非遗体验、全民阅读等活动；挖掘文化主理人，组建“银龄智库”，年均办文化活动80余场；引进新媒体运营、家庭教育等实用课程，组建“没心烦帮帮团”，提供健康管理、助餐、带娃等服务，实现“幼有所教、青有所长、老有所乐”的全龄幸福图景。

机制固“孝”：创新模式注入治理动能。社区打破资源壁垒，联动“双报到”单位、红色物业组建专业化服务队伍，形成多方协同的治理合力；创新推出“孝行积分银行”机制，以积分激励为纽带，引导居民从“学孝”到“行孝”再到“享孝”，构建起良性循环的孝善生态；搭建“网络+智能”治理网络，线上高效响应居民诉求，让文化治理既显高效质感，更含民生温度，真正让孝善基因扎根治理深处。
(杨家瑞)

善南街道清华园小学紧扣“清华园”校名内涵，凝练“出发，从这里走向‘清华’”的校魂，确立“让每一个生命都‘清华’”的办学理念，推动“成功教育”与学校文化双轮驱动，打造“善教善成 学在清华”的特色品牌，形成“以成功育文化，以文化促成功”的育人生态。学校精准定位，推动“成功教育”与校园文化共融共生。秉持“三个相信”原则——相信每个孩子都有成功的潜能、愿望，并能取得多方面成功，以现代人才学“多元成功”理论为基础，聚焦培育“全面发展的人”。同时，以“我叫清华”为内核，赋予“清华”三层寓意：人生境界的追求、“清华”品质的养成与长远发展的愿景，构建“我在清华育‘清华’”的文化逻辑。

环境浸润，校园变身“成功舞台”。以“一廊一主题、一梯一素养、一园一特色”为框架，打造“善礼、善强、善德、善学”主题长廊，展示传统节日、校园榜样与格言警句；建设“六梯文化”，将核心素养融入楼梯空间；并以“明礼园、经典园”等八大园区为重点，建立

“厚德博学 全面发展”的素养提升机制，实现文化隐性育人。

课堂升级，构建“成长舞台”。推行“清华小先生制”教学模式，倡导“人人来做、会做、乐做小先生”。通过积极期望、创造成功机会与激励性多元评价，激发学生自主与合作学习能力，实现“思研展拓结合”，促进生命自然、快乐、智慧地成长。

课程优化，深耕“成长土壤”。坚持国家课程校本化、学校课程生本化、德育活动课程化。开设清舞社、清墨社等22个社团，覆盖艺术、科技等多领域；将常规管理与精品活动如《开笔礼》《职业体验》等开发为课程，实现规范意识与综合素质同步提升。

评价改革，注重“多元赋能”。构建“五色”赛道、“七彩”梦想的学生增值评价体系，涵盖品德、学业、艺术、健康、劳动等领域，对接“清华园十大好少年”评选。通过班级展区、成长档案与“人人通数字空间”数字化工具，动态追踪进步，让每一个“小成功”被看见、被认可，真正实现“进步即成功”。
(王俊峰)

善治筑根基 服务暖民心

善南街道公共服务绘就幸福民生新画卷

晨光中的善南街道烟火氤氲：荆善南苑小区新墙明亮，升级广场上老人晨练酣畅；王开村水龙头流出清澈自来水，实小南校门前学生有序入校……从老旧小区的“微改造”到教育医疗的“大提升”，从文化服务的“广覆盖”到平安建设的“全方位”，善南街道以“人民为中心”精准递送公共服务，让群众获得感、幸福感、安全感持续升腾。

民生筑基：破解急难愁盼，刷新幸福质感。街道聚焦群众“急难愁盼”，街道靶向发力补短板。投资300万元推进荆善南苑品质提升工程，从道路翻新、管网改造到绿化升级、停车位规划全方位发力，惠及600余户居民，10月底即可实现“旧貌换新颜”；针对王开一、二、三村供水难题，街道积极对接协调，将三村供水改造纳入市级自来水管网提质项目，铺设管线14.5千米，安装智能水表2500余个，让村民彻底告别“用水难”，用上“放心水、舒心水”；投入3500余万元完成善国苑等社区1700户电网改造，供电可靠性显著提升；对七里堡

1000余米破损道路进行油面复铺及水泥路面新建，保障600余户居民出行安全。一件件民生实事落地，让幸福质感触手可及。

服务提质：全龄覆盖升级，厚植幸福底色。街道全力推进教育资源扩容，二中新校、育才中学如期投入使用，实小南校扩建工程稳步推进，优质教育资源覆盖面持续扩大，让更多孩子实现“就近优学”。基本医疗服务精准下沉，善南社区卫生服务中心优化就医流程与环境，为14家村级卫生室统一配备起背床等基础医疗设备，让群众在家门口就能享受到便捷的医疗服务。社会帮扶精准暖心，建立特殊群体“一户一档”，清华园社区“没心烦帮帮团”实现家电维修、矛盾调解等帮扶“接单即办”。文化服务惠及全龄，清华园老年大学、孝善书院、善国贾苑社区崇善书院成为文化新地标，“善城润蓄”、“滕爱有家”等优质资源项目直达基层，“邂逅非遗”“多多读书荟”品牌活动人气高涨，新华书店社区分店入驻让居民“下楼即享阅读时光”。

民生无小事，枝叶总关情。善南街道将继续聚焦群众急难愁盼，以实干担当不断提升基层治理现代化水平，奋力书写平安善南、幸福善南建设的新篇章。
(刘芬芬)

善治护航：筑牢平安防线，守护幸福根基。街道聚焦社会治安综合治理，统筹各方力量，打出平安建设“组合拳”。通过强化重点节点安保、社会面整治、防诈骗宣传和校园安全守护，可防性电信诈骗案件持续下降，居民夜间出行安全感倍增。创新“五化协同”信访工作模式，通过受理、办理、监督、追责、秩序维护全流程法治化推进，将矛盾纠纷化解在基层萌芽状态；打造“三专三联三优”矛调机制，“一站式”中心实现纠纷“受理、调处、解决”全链条服务。全面筑牢安全生产防线，排查整改隐患312处，执法中队常态化开展餐饮场所油烟排放、燃气使用安全检查，对娱乐场所、出租屋等风险场所集中清查，现场整改消防通道堵塞、监控失灵等隐患，全力保障群众生命财产安全。

民生无小事，枝叶总关情。善南街道将继续聚焦群众急难愁盼，以实干担当不断提升基层治理现代化水平，奋力书写平安善南、幸福善南建设的新篇章。
(刘芬芬)

“小信息”彰显为民“大情怀”

善南街道政协委员联络室以“建解结合”抓好社情民意工作

滕州市善南街道政协委员联络室在社情民意“精准收集”“快速传递”“有效转化”的全链条上发力，推动了基层建设、产业发展、社区治理等中心工作。

建设履职阵地，收获社情民意信息的源头活水。社区协商驿站作为政协委员履职的抓手，建立每月协商的专题机制，定期听取社区党委、物业、居民代表、社区群众的意见，依托二维码、社情民意收集箱等，实现群众扫码参与、线上荐题、共同提议，线上线下融合互补，推动信息反馈和协商解决闭环管理，围绕社区难点、痛点问题展开讨论，形成解决方案。

建立健全信息选题指导机制，写的好更要写的准。聚焦党和政府关心关注、人民群众急难愁盼多个方向，定期形成选题指导目录，引导社情民意信息员和委员精准发力。征集到的信息源自“身边小事、城市边角”，既紧盯群众街头巷尾热议的事，又围绕政策执行和重点工作建言，更听行业“明白人”拿出对症“金点子”。

建强专业队伍，强化学习培训机制。街道政协委员联络室加强业务培训，全面提升信息采集、撰写、报送能力。依托山东通“政协在线”平台、协商议事厅工作制度等9项机制，严把政治关和质量关，确保每篇信息既接“地气”又含“干货”，建议兼具前瞻性与实操性。在报送渠道上，线下在社区设7个直报点，聘请8位特约信息员，织就覆盖广泛的联动网络；在报送效率上，严格执行“信息不过夜”快写快报机制，从收集、整理到报送、反馈全程加速。

去年以来，聚焦外卖骑手、直播从业者等新就业群体需求，协商驿站创新实施“三单工作法”。建立需求清单，通过“新业态座谈会”“骑手驿站走访”收集意见建议47条；建立资源清单，联动市工商联、经济界委员，整合企业用工、技能培训等资源；建立服务清单：推出“人才市集”、“临时休息点”等12项定制化服务，建成“新就业群体服务综合体”，让“纸上建议”变成“落地实事”。
(李娜 刘宾)